

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Égész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadhatók:

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bőcsben:
Schalek H., Dukas M., Oppelik A.,
Daube G. L. és társai és Herndl.
Brünnen: Stern M.

Nyitólár petitsora 10 kr.

Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése.
Ide küldendő az előfizetési díjak
nyitlterek és hirdetések.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztii önégegyező szövetség«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

Mit tegyünk a járvány idején?

A kolera ragadós betegség; bacillusai a beteg hányadékában tenyésznek s meg vannak mindazo tárgyakon, melyeket bemocskolt; ezekről elvihetik a legyek, vagy elporladva elszállhatnak a levegőbe. A kolera első időszaka a hasmenés, ezt gyógyítani s mindent kerülni kell, mi ezt okozhatná. A második időszak a kolerin, melynek ismertető jelei: a gyakori hányás, szomjúság, s görcsök a lábikrában. A harmadik csak folytonos ismétlődése, fokozása vagyis a kolera.

A beteget lakásán vagy korházban el kell különíteni; a látogatókat gyermekeket eltiltani s csak a legszükségesebb egyszerű fa vagy vasbutorok használandók. A beteg ágyában csak szalmazsák, takarója pokrócz s egy párna legyen. Járvány idején ne járjunk oly helyre, hol sok ember van együtt; a gyermekek tiszta szobában vagy az udvaron körülöttünk maradjanak s ne kalandozzanak el akárhová.

A bacillusokat a fertőtlenítő szerek pusztítják el. Legegyszerűbb szer a forró lug, forró gőz, vízzel kevert oltott mész, klórmész, vas és rézgalicz. Jó a nedves fűrészpör is szemetes helyek behintésére, hogy tisztára lehessen a szobák sarkát, a lépcsőt söpörni. Legkitűnőbb szer a sublimát; ezt

csak orvosi rendelésre adják s egy grammot egy liter vízben kell fölolvastani; olcsó s foltot sem hagy a butorokon, azonban a vas- és ércneműt megmarja. Kitűnő szer a sárga karbolsav is, melyből fél kiló kell tíz liter vízbe. A helyiségek kifüstölésére ként égetnek el. Ezen szereket bőven kell használni s locsolni velők a szobát, butorokat, ruhát stb. A szoba gyakran szellőztendő. A mit a beteg beszennyezett, azonnal tűzbe dobandó.

A beteg elhelyezése után ruháit karbolsavval kell leönteni, surolgatni a padlót s mosni minden tárgyat, melyet ő használt. Étele leveles, itala ásványvíz; kútvíz csak forralás és kihűlés után adható. Hasára hideg borogatás, lábára melegítő teendő, itala pedig, melybe kis konyak öntendő, állandóan jégbehűtött. Ha a beteg tagjai már elhidegülnek: forró fekete kávéval konyak, rummal, borovicskával kell tartani.

A beteg ápolója gyakran mosakodjék; abban a szobában ne egyék, ne igyék. A beteg folyógyógyulása esetén fertőtlenítő folyadékkal jól megmosandó s fűrdőék meg, mielőtt emberek közé menne; ha meghal: utána a szobát fertőtleníteni kell; a szoba újra meszelendő s a használt ruhákat, butorokat és tárgyakat vagy megégetni, vagy karbolsav vízzel, erős luggal meg kell erősen surolni.

Az ember akkor kerüli el a ragályt, ha lehetőleg távol tartja magától a kolera bacillusait s oly erőben és egészségben iparkodik megmaradni, hogy még az esetleg beleje jutó bacillusok se vehessenek rajta erőt. Kerüljük a fertőzött helyeket, betegeket ne látogassunk, temetésre ne járjunk. Ne lakjunk szennyes házban s az együtt egy házban lakó családok tartásuk fönna tisztaságot. Az árnyékszékre különös gond fordítandó s 20 százalékos vasgálicczal gyakran kell öntözni. A rothadó materiának szagalanítására igen jó, ha fűrészpör hintünk a poczegődröckbe.

Életmódjában legyen mindenki mértékletes. Az étkezésben kerüljük a nehezen emészthető ételeket, forralatlan tejet, vaját s a gyümölcsöt. Az ivóvíz könnyen terjesztője lehet a kolerának. Csak tiszta, szagatlan kútvízet igyunk, azt is forralás után hűtve s bele citromlevet, vagy bort csöpöptetve. Ajánlatos a mértékletes borivás, ebéd után feketé kávé, konyak vagy borovicska ajánlható. Óvakodjunk a meghűléstől, éjjeli mulatásoktól.

Ha egyesek a fentebbiekhez tartják magukat s a hatóságok közegészségi intézkedéseit, ellenőrzése helyesek, pontosak: igen sokat tettünk arra, hogy a járványt szerencsésen elkerüljük.

— di J.

A „Muraköz“ tárczája

A GYILKOS.

— Eibeszésés. —

Kerék László Kerék Adám legényfia valamelyik német iskolán tanul. Azt akarja az apja, hogy derekasan igazgassa majd azt a kis királyságot, melynek egyedüli örököse leendő.

Dicséret, elismerés önzetlen híre sűrűn száll a szálkai kastélyba, újságpapíros szárnya határról-határra viszi Kerék László hírét. A kikelet illet, aranyos leányzavik megdöbannak rá, alakja, az a daliás remek alak belopódzik álmaik kertjébe.

Mindenki szereti, mindenkinek kedves, csak Kerék Adám almai teszi poklokká, gondjainak töviskoszoruját fia füzi ősz homlokára, a nékül, hogy tudna, csak azért, mert él. — Hej, de keservesen fizeti az a gyönyörű szép asszony, a boldogult felesége azt a sok kint, bűt, bánatot, melyet azért szenvedett, mert az ő felesége volt! Ebben a fiuban itt hagyta magát; bűvészsépséget, angyali jószágát, hogy előtte álljon örökkön egész a sűrű szemrehányóan, kinezva — talán azután is, én istenem!

Pedig kinlódik ő amúgy is elegend! Halálos kór lekötötte az ágyához. ha szó, panasz, jajgatás a beszéde s mikor így fekszik védtelen, akkor a lelki betegsége támad rá őriző kínzással. Oh, hányszor akart imádkozni, könyörögni, de mindannyiszor megszóllt egy belső hang: imádkozol, hiába kérsz, esengsz, hiába könyörögsz, annyira eltávolozál Istentől, annyira megbántottad életteddel,

letteiddel, hogy irgalmából nem juttat egy szemernyit sem.

Az a szép asszony pedig, az a jó asszony, az az angyal tovább kinezva. A szomszéd terem ajtaján át, melyben őseink képe közt ott függ legbájosabb képe, szemébe néz, vadolja akkor is. A nehéz vasalt tölgyfa ajtó nem bírja elzárni előle; a vak sötétbe, beszűrdő napfény ragyogó fátlyóval előlebeg eső szenvedő alakja.

Ejjel-nappal ezek a kinok, ezek a képek egyedüli venjégei. Nem sokáig lesznek érzi, érzi!

Nyögve, sziszegve felül ágyában s a kis asztalon, mely telve van orvosággal, reszkető kézzel levelet ír fiának:

Kedves fiam! Ne ijesszen meg levelem, nem halálotmat jelent, még álek s ha sietsz. élve találaz. De siess, siess, mert későn is jöhetez. Kinező betegséggem, mely testemet, lelkemet gyötíri nem kimél meg tudom. Beszélni szeretnék veled édes jó fiam, kizakarom önteni előtled lelkeket, vallani akarok... Érzem, érzem megkönnyebbűök utána. Siess! —

Borus ősi idő volt. Mint szubánó finom szürke fátlyoszóvetek, kődök imbolyogtak szerte-szójjel a a hűvös szél sírva szállt feljök s össetüremlített, bogozta őket. Veresre hervadtott erdők, kopott tarlok, fekete nyirkos szántók, sárga bokréta nádások telett kavarogva vonul vándorútján egy fecskescepat, mint valami fekete gyászkiéret. A kastélykert utaján szél elől menekül a lehellott falevél s akatang, fázva csipeget a madár a leveletlen bokrok között. — A legelőn gubbaszkodva őrök körül a tüzet, a melegítő tüzet a pásztorgyerekek.

Kerék Adám az ablak felé fordította ágyát, hogy elláthasson a jegenyész uton végig, melyen a fia jó meg. Egy középkorú nő áll ágya mellett. Barna haja kendő alá van simítva, szemel, ajka, hosszas arcának minden íze sejteti a szépségét,

melyet már megfámadott a hervadás. Egy kopott karosszékben, az ágy mögött egy marcona arcú férfi ül, fejét tenyerén nyugtatva. Leri róla, hogy mérgezett a lelke, hogy valami kinezza, bánja. — Mondják uruknak, hogy még a level se ért oda, hogy eltelik egy hét, egy hónap, talán a hó is lehull már arra, mikor ide ér.

Haha! — nevetéses, tudja ő nagyon jól mikor jő. Szelek gyorságával siet az, kita szállóli szeretet kézett utazásra, pedig az ő fia... az ő fia szereti, úgy van szereti!...

Igy várta másnap, barmadnap. A távol dombosoron végig terült erdő borzas prémje körül feléje barnállott vadászakstélyának ocska teteje. Mintha hallaná hogyan sóhajtoznak úres, pusztá termei, hogyan recseg, ropog ajtaja, ablak gerendázata. Nem meri szemtel feléje fordítani, mintha szárnyatlan, sötéten meredező ablakszemel vadolnák.

Távolból, a jegenyész ut össetfutó végénél porfelhő szálldogál mindig közelebb-közelebb. — Melyet lélegzik, arca megremeg, mintha villámáram futna át izmain s beteg mosolyfal hörgi!

— Az az, az az!

Az a szép arcú nő, vén durva arcú férjével alig bírják ágyban tartani; repülni szeretne a hintó elé, repülni. — — Astán mintha meghorzadt volna valamitől, visszahajtatlik vánkosa iközé. — Úgy-úgy, jó hogy féltre fordult az utról az a kocsi! Úgy se tudja meg, hogyan mondja el, mit el akar mondani. Nehéz lesz azt a sok terhet levetni... Ha végig néz az őök arczképsorán, honnan egy sem hiányzik csak az ő képe, mivel magyarázza meg... Mivel?... Azzal, hogy egy sem volt közöttük rossz; hős volt neves volt mind, mind, nem volt közöttük egy sem gyilkos, emberölő csak egyedül ő... (Folytatjuk.)

Emberrársak!

Mura-Szerdahely község folyó hó 1-én nagyrészen a lángok martalékává lett.

27 ház és 41 gazdasági épület, meg sem számlálható gabona élelmiszer, ruházat, takarmány és szalma pusztult el rövid néhány óra alatt.

Emberrársak!

A szeretet vallásának nevében könyörületes sziveitekhez fordulunk, hallgassátok meg a véginségre jutottak jajveszékését, legyetek irgalmasak a síró gyermekek, az éhezõ szülõk iránt.

Ki e földön vet, a menyországban arat.

Vessétek el a legszebb magot, hiszen legszebben tenyészik az, a mit a felebarát a szeretet nevében a szenvedõnek ad.

Bocsássátok filléreteket tehetségek szerint a szenvedõk rendelkezésére, adjatok a szegény leégetteknek!

A begyüldõ könyöradományokat lehető gyorsan juttassátok el Mura-Szerdahely község elõjáróságához!

Bis dat, qui citodat!!!

Mura-Szerdahelyen, 1892. évi szeptember hó 2-án.

SZMODIS VIKTOR

a lendvai járás fõszolgabírája, m.-szerdahelyi földbirtokos.

WRANNA FRIGYES TISLÉR JÓZSEF földbirtokos. plébános.

EHRENREICH NÁNDOR jegyzõ.

Különfélék.

Áthelyezés. Stefaics Miksa urodalmi fõvadász és közéletünk rokonszenves alakja Felsõ-Mihályfalváról Csáktornya helyezettelt át. Igen tisztelt barátunk családjával — hír szerint — e hó végén fog átköltözni.

Margitai József csáktornyai áll. tanító-képzõintézeti igazgatót a nm. vallás- és közoktatásiügyi miniszter ur a zágrábi tanszerkiállítás tanulmányozásával bizta meg, hova e hó 9-én el is utazott.

Átnevezés. Ridmüller Armin veszprémi káptalani erdész uradalmi erdészszé nevezett ki.

A dráva vásárhelyen folyó hó 5-ikérõl elhalasztott vásárt e hó 26-án fogják megtartani.

Haldalás. Bachrach Mór, a helybeli Hirschmann-czég könyvelõjének édes atyja folyó hó 5-én rövid szenvedés után, élte 65. évében Budapesten elhunyt. Nugodjék békében!

Tánciskola. Coronelli tánczmester folyó hó 4-én városunkba érkezett s itt tánciskolát nyitott. Bõvebben értekezhetni vele »Hattyu« vendéglõi lakásán.

Ádójelzõ állomás Csáktornyan. A meteorológiai m. kir. központi intézet igazgatósága arról értesítette a csáktornyai meteorológiai megfigyelések vezetõjét Jeney Gusztáv urat, hogy legközelebb a csáktornyai táviradivatal a prognózis sürgõny vételével és nyilvános kifüggesztésével fog megbízatni.

Átnevezés. Homicskó Gizella okleveles tanító a csabrendeki állami iskolához rendes tanítósnõvé neveztetett ki.

Áttörõnyári vett értesülésünk szerint az önkéntes tüzoltó-egylet megalakult.

— **Mû- és lég-tüzijáték** Bucrák János akadémiai pyrotechnikus Szent-Illonán ma, folyó hó 11-én tüzijátékot rendez érdekes mûsorozattal. Kezdeté este tél 8 órakor.

Bátorfi Lajos, a „Zalai Közlöny“ szerkesztõjét abból az alkalomból, hogy Nagy-Kanisán 25 év óta mint hírlapíró mûködik, munkatársai és egyéb barátai folyó hó 1-én szép órációban részesítették. A tiszteletére rendezett társasvac-orán ott voltak: H. fimann Mór, Szalay Sándor, dr. Éárnek László, Hajgató Sándor, Tuboly Viktor, Sõlétormos, Poor János, Rosenfeld Lajos, Heltai, Kele György stb kik mindannyian áldomást ittak azünnepeltért, kit lapunk részérõl is üdvözölünk. Ad multos annos.

Mérvõk választás. Zala-Egerszeg képv. testül. aug. 31-én Csertán Károly Zalavármegye alispánjának elnöklete alatt tartott rendkívüli közgyûlésében Flesch Adolf 16 szó többséggel mérvõkké választottat.

Nagy szerencsétlenség. Orbán Lajos Sümeg városi reáliskolai igazgató a mult napokban kikocsikázott, miközben a lovak megbokrosodtak s a kocsi magukkal ragadták. A veszedelmes helyzetben neje a két kis gyermeket a kocsiból valahogy kitévén, õ maga és férje pedig a már is dülõfélben levõ kocsiból kiugrottak. Az igazgató ugrás közben lábát törte, nejének pedig foga kitört. A nagyobbik fiu a veszedelembõl szerencsésen menekült, de a kisebbik fiu meghalt. A kis szerencsétlen nagy részvét mellett sz állítatott az örök nyugalom helyére.

Hátlan vasuti málházó. Buróczky Ferencz ukki vasuti állomási málházó ugy iparkodott vagonra szert tenni, hogy az utasok málháit és szállítmányokat melyek keze ügyébe kerültek, álkulcsal felnyitogatta és aztán azokat megédzsmálta. Mikor nyomára jöttek viselt dolgainak, elõbb felesége, azután saját hasába döfte a kést, de mindazonáltal nagyobb sérülést nem szenvedtek. Buróczky a sümegi járásbírósg börtönében várja büntetését. Nem kevesebb, mint száz hatvanégy darab bünjelt megtaláltak házában; ezek között aranyóra, emailrozott kar kötõ, ezüst karlancs, arany függõk, arany gyûrû, arany mellék, vásznak, fehérnemû zsebkendõk, ujdonaaty selyemkendõk, vi rágtartók, pataczkok stb.

— **Jagyen baromfi törzsek** a tanítóknak. Az országos baromfi-tenyésztési egyesület pályáratot hirdet a néptanítók között, te kintet nõlkül vagyoni állásukra, hogy kiknek nemes fajtabeli baromfi-törzsekre ingyen van szükségük, ebbeli kérvényeiket legkésõbb szeptember hó 10-ikéig nyújtsák be: az országos baromfi tenyésztési egyesület igazgatóságához Budapesten, Andrásy ut, Belle Vue villa. A kérvények szabályszerû formában állítandók ki, de bélyegmentesek, s a folyamodók felettes háfõségének látamozásával kell, hogy elátva legyen. Budapesten, 1892. évi augusztus hó. Gróf Csáky Kálmán elnök Parthay Géza, igazgató.

Egyházmegyei tanfelügyelõk értekezlete Sümegen. A veszprémi püspök ur õ méltósága az iskolatgy iránt érzett meleg érdeklõdésénél fogva, f. szeptember hó 1-én Sümegre magához hivta az egyházmegye tanfelügyelõit, hogy velük a tanügy fontos kérdéseirõl tanácskozzék. A tanácskozást õ méltósága megbízásából dr. Palotay Ferencz kanonok-fõtanfelügyelõ ur vezette, kinek valóban páratlan vezetése alatt áll a tágas egyházmegye oktatás ügye. Szõba került e tanácskozás alkalmából: a hit és erkölcs tan mikénti tanítása a tananyag rendezése,

kezelése, a szorgalomidõ rendszeres megtartása, az ismétlõ oktatás teljes a törvény értelmé szerinti kiterjesztés és még sok egyéb fontos és szükteges dolog. Tanácskozás után a kanonok ur vezetése alatt tisztelettel a 17 tagból álló tanfelügyelõi kar õ méltóságánál, ki rendk. vül szives szavakkal fogadta a tisztelegõket és meleg érzés hangján kötötte szívõkre a nevelés-oktatás szent ügyét. Meg vagyunk gyõzõdve, hogy ott elmaradhatlan a siker, hol az egyházmegye fõpapja oly valóban meleg érdeklõdést tanusit az egyház és haza egyik legfontosabb ügye, az oktatás ügye iránt. — Az ebéd végével Vurglins Ágoston felsõ. órsi prépost és tanfelügyelõ — õ méltóságának nemes intencióiról köszönetet mondott, mire a püspök szokott kedves modorában válaszolt. — Adjon az ég sok ily fõpapot a magyar hazának!

— **Szigetvár** és vidékének lelkes közönsege e hónap 6-án este ünnepelte meg Zrinyi Miklós, a szigetvári hõs halálának gyászos évfordulóját. A magánházakat és középületeket fellobogózták, a város lágitották s harangeugás, mozdártdürgés hirdette az ünnepségs kezdetét. Tóth István ügyvéd, a koszorúkkal és lámpionokkal díszített Zrinyi szobor elé állva, hazafias beszédet mondott megemlékezett a magyar történelem legnagyob élõ alakjáról, Kossuthról is, a ki védelmére kelt a megtámadott hazának és népét szabaddá tette. Kossuth nevének hallatára hatalmas éljenzés zúgott végig a tengernyi néptõmegben. Az ünnepi beszéd után megzendült a Kossuth-nóta, s s közönsegs lasankint elszéledt. Egy része az olvasó egyesületbe, másik része pedig a polgári kasinóba ment, hol fényes kerü ünnepeket rendeztek. A rekvizitet 7-én, d. e. 10 órakor tartották meg a plebánia templomban.

— **József sörcegnak** orvosi diplomája van. Még az ötvenes években avatták doktorttá a páduai egyetemem s ez magyarazza meg az orvosi tudományok, különösen a sebészet iránt való nagy érdeklõdését.

— **A kolera** és az idõjárás. Ennél a mostani idõnél kívánni se lehet különbet, értvén a dolgot tekintett a koleraveszélyre. Az esõzés alaposan lehtëttõte a levegõt, alaposan meg is tisztította, ugy, hogy most nem kell azoktól a bajoktól tartani, melyek a nagy hõséggel rendezen együtt járnak. Valóságos õsz van, õsz, hõvõs õsz... Amde nagyon elhibázott dolog volna, ha a hatóságok nem tennék meg továbbra is a legerélyeseb intézkedést. Sõt, mert igen gyorsan változó az idõ, jól teszi mindenki, ha óvakodik a meghûléstõl. Megnyugtatónak mindenesetre megnyugtató, hogy a levegõ így lehült s ha az idõ ilyen marad továbbra, akkor a koleraveszélyt körülbelül megszüntnek tekinthetjük.

Petroleum foltok eltávolítására szolgáló anyag. E czélra kitünõen használható a 3 sulyrészes száraz agyagpor és 1 sulyrészes szénsavas nátron keveréke, melybõl a használat idején elegendõ egy igen kicsiny mennyiséget vízben feloldani és pépalakban a foltra kenni. Már 6-8 alatt a foltok tökéletesen eltűnnek. A padlozatot azután megmoszuk.

— **Hazai hírek.** A király e hó 12-én meg hadtest gyokorlatokra. — Samassa József, egri érsek mostanában gyakran betegeskedik. — A nyitrai püspökségre két jelõt van: Frankó Vilmos püspök és Rosszival István, kanonok. — Tiszta Kálmán e hó 5-én õlte meg mint a dunántúli egyházkerület fõgondnoka 25 éves jubileumát. — Török János, Budapesti 16- és székvaros fõkapitánya f. hó 4-én

Barlangligrten szivszélhűdés következében hirtelen elhunyt. A boldogulat 7-én temették el. Temesváron, impozáns pompával, L u k á c s Béla és B e t h l e n András, gr. miniszterek meleg hangu üdvözlő iratot küldöttek a-bolgár pénzügyminiszternek a filippoli kiállítás elnökeuk a kiállítás megnyitása alkalmából. Bethlen miniszter megierette, hogy még e hónapban megiatogazja a kiállitást. — A f i u m e i szabadkikötő érdekében indított mozgalom hová tovább nagybör mérvet ölt; a mozgalomhoz csatlakozott Batthyány Tivadar gr. a város képviselője is. — B a r o s s Gábor szobrának föllállításá érdekében a györi kereskedelmi és ipar kamara felhívást intézett az ország összes kamaráihoz. — E r k e l Sándor, ország zeneművésznket szélhűdés érte, de állapota jobbra fordult s aggodalomra nem ad okot. — Z á g r á b új polgármesterévé M o s i n s k y Adolf. osztálytanácsost választották meg. Az ellenzék üres szavazó lapokat adott be. — A k o m á r o m i új hidat e hó 1-én aótták át a forgalomnak. — A s z a b a d s á g h a r c z i emlékek kiállítását a közoktatási miniszter szándékozik megvenni. — A m o h á c s i a k a u g. 29-én kegyelettel ünnepeiték meg az 1526-ki mohácsi vész évfordulóját. — K e r e c s e n y e n f, ho 29-én d. u. tüz támadott s ez alkalommal leégett 4 ház és 3 gazdasági épület, — melyek 3000 frt. erejéig biztosítva voltak.

— Hírapirodalmunk történetében valóban páratlanul áll ez a haladás, melyet a „Magyar Géniusz” legújabb számánál észlelünk. Egy első rangu műintézet a „Kosmos”, mely a kő- és könyvnyomdászati terén irányt adni van hivatva kezánkban, vállalta magára a „Magyar Géniusz” kiállítását melynek legújabb száma fényesen igazolja a „Kosmos” műintézet európai színvonalát. Valamennyi szakközölny elismeréssel nyilatkozik a modern technikának mindama csodás vívmánya-

iról, melyek a „Kosmos” géposarnokában fel vannak halmozva. E műintézet tudvalevőleg egy valóban bámulatos körforgó géppel bír, mely egyszerre öt szint képes nyomni s mely páratlanul áll nemcsak hazánkban, de a nagy külföldön is. E gép egy óra alatt tíz ezer ívet öt színben képes nyomni, tehát óránként 51,000 nyomást tesz. A mihez az eddigi rendszer szerint eddig 10 napi idő kellett. S a „Magyar Géniusz”, mely eddig is magas színvonalon állott a nevezett műintézet által most oly fényesen állitott ki, hogy az minden műveltsécsalád asztalá helyét foglalhat. E díszes szám hozzá Tiszta Kálmán sikerült arczképét, élénk tollal megírt jellemrajz kíséretében, továbbá Döczy Lajos, Szana Tamás, Hevesi József, Tolnay Lajos kitünő íróinktól szellemes tárczákat. Gonda Dezső „Czirkuszi baleset” című remek költeményét Zich F. festőnk illusztrálta. A „Magyar Géniusz” előfizetési ára félévre 5, negyedévre 2 50. Szerkesztőségés kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 14.

Komikus találmányok. Az amerikai szabadalmi hivatal kimeríthetetlen forrása az akaratlan komikumnak. Nem régeben egy yankee oly eljárást szabadalmaztatott, melylyel a hadviselését lehetetlené akarja tenni, mit azáltal vél a feltaláló elérhetőnek, hogy mindkét hadakozó félt elpusztítja. Ily körülmények közt persze a csapatok megtagadják az engedelmességet. Miként akarja a yankee a hadakozó feleket elpusztítani? Egyszerűen villámokkal, melyeket hatalmas dinamogépek fejlesztenek és egy angol mérő fő-dnyi távra csak cikáztatnak. A dolognak csak egy hibije van, t. i. a villámgépek nedves időben nem működnek. — Egy másik

yankee szabadalmat nyert egy kéregpapírból készült macskára, melynek szemei foszfor által izzóvá tételnek. A villogó szemű kéreg macskákat a padláson, vagy pinczében felállitjuk, és elegendő egyszerű jelenlétük, hogy a harcias egerek szégyenteljesen visszavonuljanak.

Az arany-indlás titka. Berthelot francia vegyész kitalálta, hogy miként lehet aranyat csinálni ezüstből. A párizsi akadémiában kollégáinak egy új ezüstöt mutatott be, melyet bátran aranynak tarthatna az ember. Ezt az aransárga ezüstöt Carré ezüstsókkal és vasitráttal való kezelés folytán állította elő. Ettől az új aranyozó módszertől sokat várnak, mert nem kopik és nemcsak a felülete, hanem a belseje is olyan, mint a szinarany. De egyszersmind kiszámíthatlan csalásoknak is tág tért nyit. Valószínűleg ez a találmány volt ismeretes a középkorban s ez adhatott okot az alchimisták állítására, hogy ezüstből aranyat lehet csinálni.

Niagara zuhatag energiája. [Ayrton tanár a Niagara-zuhatag energiáját oly nagyra becsüli, mint azon erő kifejtését, melyet 150.000.000 tonna köszén 1 évi elhasználásából vagyunk képesek előállítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JOZSEF

IX. tečaj

Vu Cakovecu 11-ga septembra 1892.

Broj 37.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tićne se zadržaju novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozsefa urednika vu Cakovec.

Isdateljstvo:
Kajšlara Fischel Filipova kam se prodajata i obznane pošiljaju.

„na horvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći družtveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki Otijeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga družtva“ „Cakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna čena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Gospodarstvo.

Hrastova piljevina sredstvo proti trsnoj vuš.

I.

Jeden praktičen gospodar piše ovo: Već je nut preć dvadeset ljet, odkak trsna vuš, taj najvekši neprijatelj loze, hara po Europi gorice. Čověk si nemre dosta pregruntati, kojom hitrinom, (friškoćom) ta nesnaga s fonda gorice, fi gorične gospodare na bogečku palicu dopelja.

Kad sam pred osmimi ljetmi došel vu N., počelo se je govoriti, da je trsna vuš se ovdí ondi dovelkla vu gorice i nut već denes ostali su bręgi pusti, zanemilo je veselje gorične bratve, a vidiš naroda kak je zabrinut za vsakdašnji krub, dapače već vngvi ostavili su prag otčinski, ter su otišli vu daleki svēt ili na fabrike, da sebe i svoje od glada oslobode.

Ja sam sa četirimi još vinogradari pred sedmimi ljetmi vu jednom dnevu iz istoga bremena loze, sadil lozu, pak dva od istih nisu ni jednu jagodu koštali, tre tji je imal samo jednu slabo bratvu, a četrći dvě slabe bratve. Meni su govorili, da nebum niti koštal grozdja, pokedob je zemlja smoljnata, koja vu ljeti popuca,

tak da se trsna vuš najleže razplodi vu takvom fundusu, a poleg vsega toga nisam gnojil.

Vu našoj fari nahadja se fabrika cementa, a poleg nje je i mala pilana (gde se drva pilju, žagaju) Nakanil sam mesto gnoja piljevinu hasnuvati za gnojiti trsje, pak to sam i učinil.

Ja sam taki prvo ljetu okolo vsakog trsa zasipal čisto poleg trsa jednu kruvu stroganjku (korpicu) piljevine od hrastova drva i to friško od pile pak sam zagrnul. Taki drugo ljetu pokazalo se trsje zdravim, dapače rodilo je grozdjem, a tretjeja ljeta bilo bilo je moje trsja zdravo i jako plodno, to me ponukalo ter sam tretje ljetu vu jesen vsaki trs još jenkrat odgrnul, opet jednu kruvu piljevine poleg korena trsa zasipal i onda zagrnul, i to tak piljevinu giboko del, da je na protuljetje nad piljevinom ostalo još dva prsta na visokom zemlje. Četvrtoga: petoga ljeta loza je neobično plodna bila i za čudo debelu loza tirala. — Moram istinu reći, da se je petoga ljeta pokazalo na 6 trsah da beteguju.

Moj je vincelir dokazuval, da je pri istih trsah trsna vuš, i za istinu ono malo slabe lozice, koje je to trsje potiralo. po čelo je po Petrovom (koncem meseca juni uša) sehnuti. Onda sam zapovedal vince

liru, da odkopa tih pet šest trsovu do korenja (do žilicah) da vsakomu trsu zesiplje tri korpice piljevine, da jih zagrne i da vsakomu trsu 3 kante vode nalije. Za 14 dni potirali su ti trsi zdravu lozu (rozgve) i već je onoga istoga ljeta obično rodilo.

Vu jeseni je vngog vinogradara, tak i mene prerana zima zatekla, ter sam na protuljetje već pomislil, da od moje loze nebudem grozdje jel, kajti je pozebla, dapače prešlo je više tjednov, da se niti gibala nije, ali na moju radost obrnula se loza, ter je tak bujna, da su već i vučenijski pomislili, kad su ju tak bujnu videli, da su to cépi na Amerikanski (ripariji).

Počel sam stoga premisljavati, kaj je mojoj lozi dalo jakosti, da je do denes preobladala trsnu vuš. Po mojem mnenju akoprem nisem zoolog ni kemičar, nahadjam dva zroke:

A. — Hrastova piljevina ima vngog dubila (tanina) a pokedob i loza i grozd tanina trebaju, ter se stalnost vina po taninu mēri, to je. mislim dubilo (tanin) onaj sok, koji lozu najbolje hrani, a mi iz probanja znamo, da se betežniku, ili ako kakova pošast gdě zavlada, pružaju one jestvine, kojimi se betežnik krēpi, ili ako je pošast, onda one jestvine, koje su krepke proti pošasti — najbolju hranu.

B. — Piljevina okolo trsa zesipljena vleče se črez zimu kak deska, a pokedob je jako ljuknjčasta, to voda črez piljevinu ipak prehadja, ali nemre se lahko izparivati. Denite desku vu polovici ljeta na suhu zemlju, to budete za nekoliko dne-ov opazili pod deskom nekakvu vlagu. Sad si predstavimo, da je ona piljevina pod zemljom prat dva, da je nekim na i nom poput deske, to je pod njom večna vlaga, ter to bude zrok da trsna vu tu vlagu i tanin nemre podnesti; a zvun toga na nepriliki je njoj piljevina kak i pèsek, a mortu i više.

Kaj me je anda genulo (ponukalo) da piljevinu na naprvo postavljani način rabim?

Moj je ded koj je vumrl ljeta 1858. prvoga oktobra. a bil je star 90 ljet. On je pripovedal, da je čul od svojega deda, da je bila prešestnog stoletja nekakva po-čast na lozi, a gdo je gnojil svoje gorice sa gnojem drvocepom, toga loza da je navèk bila zdrava i plodna, a poleg toga da je vino bilo izvrstno.

Dok je imal gorice, on je kaj više je mogel zmoci gnoja iz drvocepa vu gorice vozil, a zato je imal najbolše vino i gorice su mu najbolje rodile. Ja sam si zapame-til tri velike trse, koji su se od trih stran na volnjak (čmelinj) zpinjali (plazili). Toga se još denes s radostjum zmi ljavam kak je imal lojtru prislonenu na volnjak, a mi vnuki, vsaki smo čas na čmelinjak plazili i grozdje jeli, a on je poleg vsega toga vsako ljeto dobil po dve vedre vina. Nu kaj pak je on delal, da mu je loza tak rodila?

Vsaku jesen je najprvije odkopal do korenja loze, onda je iz drvocepa po dve tri korpice gnoja nasipal, onda zemljom dobro pokril. To me je ponukalo, da piljevinu okolo trsa zesipavam. Evo i drugoga zroka:

Moj dobri prijatelj, žeškolanu ekonom (gospodar), ekonomski činovnik peckal me

(dražil me) je navèk s onim nemškim: Kein Mistus, kein Ch nebute jeli grozdja, trsna se je vuš pokazala, a prez gnoja nega ničesa, vidite, kak ja gnojim.

Taj isti gospon s menom vu isti den s istog bremena (pustlja) lozu je vu dvoje gorice sadil, pak veè tri ljeta neima ni traga gorcam, a pri meni hvala Bogu nije niti jedan trs prepal. Pomislil sam za istinu treba je gnoja (mistus) ali je skup (dragi) Ali rekel sam, je bum kak moj ded. Istina ovd i nega drvocepov kak je negda bilo, gde se je iz drvocepa do 20 vozov gnoja odpeljati moglo; ali ipak ima nekaj, im je vu blzini fabrika, tu je ta kaj i piljevina.

Dopejjam na vsakih 500 trsov jedna kola piljevine, pak budem, kak je gori veè naprvo postavljeno delal. Dakak, da me je prijatelj moj izsmehaval; nu ja sam mislil, ta piljevina ako nebude ovoga ljeta a ona bude drugo ljeto gnoj (mistus) Ja imam trsja, on pak je neima niti za vrat-vo; nu ja mu se nedelam norca, veè mi je njega kak i čeloga naroda žal, kaj je izgubil lozu, to nebrojeno b'ago.

Veli prireèje: „Igra medved okol hi-že, došel bu i pred naša vrata.“ Gdè je zavladała trsna vuš, ti veè oplakuju zgubi-ček, a gdè nije, naj pomisle, da bude i tam došla, a daj Bože da nedojde. Pre-oručujem vsakomu, koji je sam sebi prijatelj, nek proba po meni navedenim nači nom zagnojiti.

Dapaèe preporučujem osobito ondi, gdè je trsna vuš zavladała, ove jeseni vsa-ki trs, koj još zevsema suh nije, odgrnuti do blizu žilicah, pak nasipati jednu malu kopicu piljevine i zagrnuti kak navadno. Nemo mo se plašiti, odkud budemo zmogli piljevinu.

Pak da bi se piljevina delati morala, to bi se od jednog klatra drv dobilo piljevine za dobru ral goricah, a onda bi četiri leta mirno prez ikakvoga bojanja i mali bogatu goričnu bratvu. Pak jeli niste

opazili vu oaih krajevih, gde je veè trsnh vuš zavladała, da se loza vu onih goricaa gde je vno go breskovah, vi njah i drugoga sadja, najduže drži, dapaèe ona pored diè-va najrodneša je i najzdraveša.

Kaj je tomu zrok? Ja mislim; vsako drvo ima dubila (tanina), pak se tim ota loza krèpi. Francezka je imala najčistešega funduša vu goricah i prva je prepala. Ita-lija lozu pod malinami hrani i najzdrave-šu ima. Jeli to nije naravni mig, da drè-vo ima vu rebi nekaj, kaj se trsnjoj vuši suprotivi, a to bi rekel da je tanin.

Ja budem opet, ako me dragi Bog poživi, ove jeseni mojoj lozi dal piljevinu a na protuljetje sam pripraven vsakomu dati prilike, da se osvedoči, da to moje trsje neima trsne vuši.

IZ POVESTI MAGJARSKE.

III.

(Dalje.)

I. Béla (1060—1063.) Ni samo slugen i viteški, veè plemeniti i mudar kralj je b. l. Najvešću brigu svoju obračal je na do-ber stališ naroda svojega. Šbog toga vno ge krèpostne pravice je napravil. Čènu mertuka i pješèih stvarih ustanovil je — pripoma-gal je rukodelstvo, trgovinu i poljodelstvo; — zadnjè dal je iz zlata i srebra vsake fele penez kovati. Pod njim tretji krat i zadnji krat pobunili su se poganini. Veliki je kvar, da je ov znameniti kralj samo tri leta go-spoduval. Kraj Višegrada vu Dömöšu držal je orsaèko spravišèe, kada se njegova — hudoga stališa palača zrušila, i poleg toga je on vumrl. S ne je imal: Gézu i Ladisla-va (László). Naslednik mu je:

Salamon (1063—1074) Sin prvoga Andraša — veteranjst i nemiren človek. Gézi i Ladislavu hercegom predal je tretju stran orsaga. S princve živil je znjimi vu miru; nego Vida, kraljev hudoga srca tol-

Z A B A V A.

Smrt usudah.

Slav. nar. pripovedka.

I.

Bil je negda čovek i žena sam vu hi-ži. Taj je čovek veèput čul od starih ljudih, da kad se dète rodi, da onja usude sude i dosudjuju i lèta i dane, zdravlje i veselje, i kaj veè oèe dobro ili zlo, pak kaj god one sude, da to onak i bude.

Gda je anda tomu čoveku žena na po-rodu bila, onda on potajno otide na nahizje, da onde čeka, dok usade dojdju, i da poslu-ša, kaj budu dosudile.

Okoli devete vure vu noći postaviju se usude, da sude dètetu.

Jedna veli: „Deder, sestre, kaj budemo mu sudile!“

Druga odgovori: „Naj živi mnogo lèt!“

A tretja reče: „Da bi do zorje izdeh nul!“

Na to veli opet prva: „Ej sestrice, naj tak, nego, da bude materina najboljša radost vu prehadjanju i izgovaranju.“

Druga veli na to: Ne tak, nego, gda

bude vu polovici življenja; da bi se svake nevolje namučil!

Tretja joj vu reč padne: Niti tak naj nebude, nego vu devetom lètu naj vumre!

Na to opet prva veli: A kaj bi tu mnogo govorile, nego naj mu bude, kaj mu ja sudim. Samo vi posvedočite. Da bi lèp i prelèpi dečko bil lèpi Ivek se zval; gda se bude oženil, da bi se zdrav legel a mrtev se našel; da bi mu svi svati pokopci bili!

I stim se zvršil sud usudah. Čovek zi-šavši potlje dole, nèje nikaj povedal svojoj ženi od toga, kaj je čul, a dètetu vu istinu nadeneju ime „lèpi Ivek“.

Tak je to ostalo, dok je Ivek do ze-nitbe dorasel, da otec materi od toga nikaj nèje povedati hotel. Mislil si je: čemu da si ženu samo ljutim i razsrđujem, gdè od-vrnut nèje moći niti meni niti njoj, kaj su usude jedenput dosudile.

No jedenput reče žena mužu si: Čovek božji, daj spomeni se jedenput, da ženimo našega sina lèpoga Iveka!

Ej ostavi se žena toga, reče muž, kaj bi ga ženili; neznaš, kaj budeš vu hižu do-bila, a k tomu je još mlad, pak more čeka-ti!

A on je to tak govoril samo zato, ar je vu svojoj glavi nahadjal, ako ga oženi, da se bude onda izpunil sud usudah. Nego niti Ivek nèje sam za ženitbu mnogo maril.

Hotil je doduše po družtvih i sastankih, al si nigdar nèje devojke zbiral. Svaka bi za njega išla bila, samo, da bi se on za koju zadet hotel; ar je bil dečko od oka; vu čeljo zemlji nè mu bilo para nit drugara.

I Bog zna, gda bi Iveku ženitba bila na pamet došla, da ga najpotlje pajdaši nje-govi nèsu počeli natezati i nagovarjati, da se ženi. A kaj čovek neučiji prijateljem i družtvu za volju? I naš Ivek odlučil andš, da se ženi

Gda on od toga spomene pred ocom i materom, gdo je bil veseleši nego mati. Ali otec nèje dal od toga niti čuti; pak znajuči, da je tomu više; družtvo, nego sam Ivek zrok i povod, stal mu je braniti po zesta-nkih hoditi.

Reč ovde, reč ende, otec ovako; mati onako; najpotlje se čela smetnja vu hiži za-povede, i lèpi Ivek odlučil, da vsemu kraj včini, da pojde po svètu drugu sreću sebi iskat, gda je nèje vu ocovoj hiži.

Otec i na to rajši pristane, nego na ženitbu, te se lèpi Ivek jednoga dana raz-astane i s ocem i majkom, i zdigne se, re-kavši jim „S Bogom“ vu daleki i ueznani svèt.

Dugo je Ivek tumaril po bèlom svètu, dok idući po jednoj šumi dojde do jedne ko-libe, vu kojoj je bila jedna zsvim veè sgrb-ljena baba. Ona Iveka namah spozna te mu reče:

naćnik, tak dugo je dražil kralja proti rodbini, doklam se je med njim i med hercegi tabor porodil. Šalomon pri Vacu nadvladan, — na mesto njega za kralja vu Székesfehérváru, Géza bil je korunjen. Vu ovoj bitki opal je i Vida.

I. Géza (1074 — 1077). Plemenite duše i mudar bil je kralj. Pretiranomu Šalomonu malo da nije tronuša nazad dal; nego prvo kak bi ovo hvale vredno želju svoju izvršiti mogel, — naglo je vumrl. Sina je imel Kalmana i Álmeša. Naslednik mu je postal mlajši brat: I. ili sveti Ladislav.

KAJ JE NOVOGA ?

Vu Budimpešti.

Minister nutrnjih poslov izdal je naredbu zaradi koje se vsi putniki iz Galicije Bukovine i Prajzke vu Budimpešti moraju potvrći oštroj doktorskoj pazki črez pet dni. Oblasti su dužne vu svakom pojedinom slučaju odrediti vse kaj je potrebno.

Zlato.

Austro-magjarska banka kupila je od proglašenja novih zakonah o valuti do 23-ga augusta vu vsem zlata za 5.610.390 forinti.

Plemenito srce.

Magjarski knez-primas Vaszary ponudil je vdovici ministra Barossa jednu kaptolsku hižu vu Esztergomu kakti prez plaće stan za colu vreme dok bude vdovica. Ona je ponudu prijela, trr se bude preselila vu Esztergom.

Velike vojne vezbe okolo Pečuha.

Velike vojne vezbe okolo Pečuha, koje se budu 17., 19. i 20 ga septembra ovoga ljeta obdržavale, obavile se budu vu nazočnosti Nj. Veličanstva cesara i kralja ter e-hercogah Albrechta, Vilmoša, Otona i Eugena. Po dovezdašnjih dispozicijah erhercog Ferenc Ferdinand nebude nazoćen pri vezbah Erhercog stanural bude vu logoru, gde se bude zaradi tšnoga prestora zadovoljil s jednom, najviše s dvemi sobicami vu barakah, pokedob vu oficirskom paviljONU treba nastaniti del generaliteta i pratnju, i to 12 generalov, 15 štopskih i 40 viših častnikah (oficirah). Erhercog budu takaj, vu kolko budu službom zaprećeni, da budu nazoćni dvorskim obedom, budu menadžirali vu taboru. Nazoćnost vrhovnog zapovednika (komandanta) honvédsstva, erhercoga Jožefa, za vezda još nije odlučena, ar je zdravje erhercoga dosta slabo. Erhercog Jožef pisal je o tom neki dan Jókaju, koji mu je gratuliral na punoljetnosti njegovoga sina erhercoga Jožefa Augustina: „Pokedob već od dva meseca od težkog išiasa bolujem ter po palici šepam, i oral sam se, pokedob su me izneverila vsa sredstva, obrnuti plebanušu Kneipu, a ipak bi rad videl moje siće (erhercog misli tu honvéde), kak se skup shadjaju okolo Pečuha. Zdravje se ipak povraća ter je već tak napredovalo da već morem hoditi, a ufam se, da budem naskorom mogel i jahati. Tak velika honvédska vojska kak ov krat, nije još nigdar izišla pred Nj. Veličanstvo, pak bi me jako bolelo, kad joj nebi mogel na čelo stati. Pri pečuških vojnih vezbah budu sudjelovali najmre pet honvédskih pešačkih brigadah, podeljanih vu dve divizije, i četiri honvédske konjaničke regimente (pečuškeka, kećkemetska, papajska i varaždinska), vu vsem

15.000 honvédskih pešcov i 3000 honvédskih konjanikah. Jednoj honvédskoj diviziji, podeljenoj 4. sboru, zapoveda podmaršal Andrášfi Gyula, — drugoj, pridelenoj 13 sboru, podmaršal Rasić Matjas. Vu prvu diviziju spadaju 81. i 82. pešačka brigada, kojim zapovedaju oberšteri Zoldoš Ferencz i Rózsa Bartol, — a drugu 83. i 84. pešačka brigada, kojim su komandanti oberšteri Klobučar Vilmoš i Bach Jožef. Vsakoj diviziji prideljene su po tri baterije zajedničkog topništva (kanonirov). Honvédsstvo prispele je 1-ga septembra vu Pečuh i Dolnji Miholjac. gde su se podeljili med zajedničku vojsku Podmaršal Forinjak Gyula adlatus erhercoga Jožefa došel je već vu Pečuh da ravna predvezbami.

Nekaj za kratek cas.

1.

Nekojeaga židova su na putovanju lopovi više krat porobili, tak da se je već pred svojimi prijateljima izrazil, da se više neufa putovati.

A zakaj nevzemeš sobom revolvera? zapitá ga jeden.

Je, onda mi ovi lopovi i njega vjemu odgovori židov.

2.

Zločesti dobiček.

Nekoj mladi salivdija se je pred jednim židovom na veliko hvalil, kaj on sve zna, med ostalim je sigurnost svoje ruke nad oblake do neba zdigal velec: da on jednim vudarcem vu svojoj desnoj ruki držecom sablum more gumbovaču po dugovački razkoliti.

„Je za istinu Maušel Abraham — reče salivdija — Ako se hoćeš s menom za sekser zavladati, ja ti černo od nokta na prstu jednim vudarcem vu zraku odsešem, bez da se prsta doteknem i bez da se krv pokaže.“

Židov je vadlingu prijel, jer je to za nemoguće držal, te su obodva novce, svaki jedan sekser postavili na stol.

Mladi salivdija vze sablu, zamahne, vudri i — vadlingu zgubi, jer vu svojoj nespretnosti nije samo černo od nokta, nego i belo i pol prsta siromaškumu židovu temeljito odsekul. Židov zaruči od boli, posegne hitro z drugom rukom na stol po dva seksere i veli: „Au vaih, ja sem vadlingu dobil!“

Na ovoga židova nek svaki misli, koj na kakov mali dobiček više postavlja nego je isti vrđan.

Mnogi pravdaš je već rekel: „Au vaih ja sem pravdu dobil!“

3.

Fal čizme.

Jeden žandar je jednoč nekoga lumpa obće poznatog tata, koj je par novih čizem nosil, srel. Kada koj na glasu tak takove stvari nosi, to biva onda sumnjivo, — tak se je ov lump z novemi čizmami na ramenu i žandar sumnjiv videl, te se za to pusti s njim vu razgovor:

Žandar: Ho Ferko, odkud imaš ti te čizme?

Ferko: No odkud bi je imal? kupil sem je.

Žandar: A kuliko koštaju?

Ferko: To sem zabil joštera pitati.

Žandar: Ajd z menom!

Hollay & M.

1.

Pogibelj.

Muž: Anda kaj fali mojoj ženi? Doktor: Nisam opazil nikaj pogibeljnoga.

Muž: A jeli su oni videli njezinu jezik?

Doktor: Nisam videl.

Muž: No onda oni nisu videli glavnu stvar.

2.

Izpričanje.

Sudec: Zakaj ste vkrali ove stare čizme?

Tat: Zato sam vkral, kajti sem mislil da su nove.

4.

Iz škole.

Navucitelj: Poveć ti meni Jožek, kak se piće trubenta?

Dijak: Trubenta se nepiše, nego se puše.

5.

Sporazumljenje.

Janica: Kaj ne Marica, vezda iviš srećneše sa svojim mužom.

Marica: Mi ti se ve slažemo kak golubeki.

Janica: A jeli se tvoj muž ostavil viana, zarad česa si ti bila tak nesrećna?

Marica: Nise je ostavil, nego je i mene privčil k pijansćini.

6.

Čuden pes.

Gospon (svojemu znancu): Naj pogledneju mojega psa, on tuli, zavija, ar je dobil batinah, i vu isti as ropom ma e od radosti, kaj je već to minulo.

Složil t:

Glád Ferencz.

LOTERIJA. Buda 4-ga septembra 1892. 83 17 70 85 18

Cena žitka — Gabona arak

1 m.-mázsa. — 1 m.-cent.		frt kr.	
Buza	Pšenica	6	50
Zab	Zob	5	25
Rózsa	Grz	5	50
Kukoricza	Kuruza	5	10
Árpa	Ječmen	5	25
Fehér bab	Grah beli	6	—
Sárga »	» žuti	5	25
Vegyes »	» zméšan	5	—

NYILTTER.

Mennyasszonyi selyem ruhákra való selymeket, fekete, fehér és crème színekben simát és damaszt méterenként 45 krtól 16 frt 65 krig (mintegy 300 különböző fajában) szállit, egyes gútlönyökre vagy egész végekben is postabér és vámmentesen Henneberg G. (os. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó

Hirdetések.

Üzlethelyiségek

Csáktornya n a
Marczius-féle házban
azonnal kiadandók.

2682 tkvi szám 92.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Festetics Jenő végrehajtható, Baksza Mihály és Baksza Imre végrehajtást szenvedők elleni 47 frt 21 kr. tőkekövetelés és járulék iránti végrehajtási ügyében a nkanizzai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság) területén lévő órségi 466. tk 61 hrsz. a ingatlanból Baksza Mihályt és Imrét illető $\frac{1}{12}$ része 202 frt becsértékben; az órségi 384 tk. 830 hrsz. egész 93 frt, az órségi 468 tk. 753 hrsz. a. egész 185 frt, az órségi 469 tk: 537 hrsz. a. egész 72 frt, ugyanitt 625 hrsz. a. egész 48 frt, az órségi 470 tk. 875 hrsz. a. egész 168 frt, az órségi 471 tk. 733 hrsz. a. egész 105 frt, az órségi 543 tk. 64 hrsz. a. egész 84 frt, az órségi 544 tk. 951 hrsz. a. egész 96 frt becsértékben, az órségi 466 tk. 71 hrsz. a. 84 frt, az órségi 467 tk. 542 hrsz. a. ingatlanból Baksza Mikályt és Imrét illető $\frac{1}{12}$ rész 140 frt és órségi 51 tkjvben felvett legelő és erdő illetményből Baksza Mihályt és Imrét illető $\frac{10}{12}$ része 200 frt becsértékben az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1892. október 1. d. u. 3 órakor

az órségi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen n megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornyan 1892. évi július hó 20-án.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 572.

2651 tkvi szám 892.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Festetics Jenő végrehajtható, Hacsek József végre-

hajtást szenvedő elleni 28 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nkanizzai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság) területén lévő az órségi 693 tk. 745 hrsz. a. ingatlanra 180 frt, u. i. 960 hrsz. a. 180 frt, u. i. 674 hrsz. a. 120 frt, u. i. 893 hrsz. a. 126 frt; az órségi 688 tk. 102 hrsz. a. ingatlan egy hatod részére 184 frt, 692 tk. 727 hrsz. a. egy hatod részére 35 frt, 73 tk. 475 hrsz. a. 162 frt és ezen tkjvben felvett legelő és erdő illetőségéből Hacsek Józsefet illető egy hatod részére 50 frt becsértékben az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az
1892 évi október hó 1-én d. e 10 órakor

az órségi község bíró házában meg tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornyan, 1892. július 17-én.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 571.

795|1892.

Hirdetmény.

Csáktornya község előjárósága részéről közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonát képező, Felső Pusztá községben ut mellett levő „H u t t a“ korcsma épülete és kert

1892. szeptember 15-én d. e. 9 órakor

Csáktornya város házában nyilvános árverés útján elfog adatni.

Kikiáltási ár 3000 forint. Egyébb árverési feltételek a tanácssteremben hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csáktornyan, 1892. évi szeptember hó 1-én.

Grusatz Alajos
városbíró.

568 2 - 2

Hatóságilag engedélyezett VÉGELADÁS.

Mindennemű **ruha kelmék**, fekete és színes **kásmérok, kreton, voil, szefir parket**, valódi **rumburgi és kreász vászon, chifton, ágy és asztal terítők**, mindennemű **szőnyeg**, selyem, gyapju és mosó **kendők**, téli nagy kendők, fehér és színes valódi vászon **zsebkendők, posztó és férfi ruhaszövetek**, továbbá

férfi, női és gyermek czipók és kalapok mindennemű **ingek, gallérok**, selyem **nyakkendők, hartsnyak**, fehér és színes **kötő pamut**, bársony és selyem szalagok

szabott árak mellett

a beszerzési áránál tetemesen olcsóbban adatnak el.

MAYER S-nél
Csáktornyan,

995 25-25.

Férfi, női és gyermek czipók és kalapok.

Mindennemű ruha kelmék.

A beszerzési áron alól.